

тельно молодые научно-исследовательские организации, каким является Институт истории партии при Дагестанском обкоме КПСС, крайне нуждаются в этом.

Наряду с «Очерками» готовится и ряд других трудов. Исходя из указаний XX и XXI съездов КПСС, главное внимание уделено сейчас изучению истории советского общества. В связи с этим пересмотрены годовые и перспективные планы научных сотрудников. Готовятся два сборника документов и материалов: «Победа колхозного строя в ДАССР» и «Партийная организация Дагестана в период Великой Отечественной войны», монография «Борьба за власть Советов в Дагестане 1917—1921 гг.».

Активизировалась деятельность архива

института, который является самым крупным хранилищем в республике. Его фонды насчитывают до 250 тыс. единиц хранения. После XX съезда КПСС сотрудники архива стали активнее участвовать в разработке проблем, предусмотренных семилетним планом, включились в подготовку сборника «Дагестанская партийная организация в цифрах. 1919—1955 гг.».

Коллектив института сделает все, чтобы внести достойный вклад в дело выполнения грандиозных задач строительства коммунизма, поставленных XXI съездом КПСС.

*Заместитель директора  
Института истории партии при  
Дагестанском обкоме КПСС*

*Г. Г. Османов*

## О РАБОТЕ ИСТОРИЧЕСКИХ ФАКУЛЬТЕТОВ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УНИВЕРСИТЕТОВ

(К 25-летию ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК ВКП(б) И СОВНАРКОМА СССР «О ПРЕПОДАВАНИИ ГРАЖДАНСКОЙ ИСТОРИИ В ШКОЛАХ СССР»)

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяли и уделяют огромное внимание развитию исторической науки и постановке исторического образования в нашей стране. Основатель Коммунистической партии и Советского государства великий Ленин заложил основы марксистской исторической науки в нашей стране, много внимания уделял воспитанию историков.

Важную роль в развитии исторической науки в Советском Союзе, в борьбе против антинаучной школы Покровского, в повышении качества исторического образования в высшей и средней школе, в улучшении подготовки высококвалифицированных кадров историков сыграло постановление ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР от 16 мая 1934 г. «О преподавании гражданской истории в школах СССР». В этом постановлении были разработаны основные принципы преподавания и изучения истории, предусматривались подготовка учебников по основным разделам исторической науки, восстановление исторических факультетов в Московском и Ленинградском государственных университетах. В последующие годы в других университетах были созданы исторические отделения в составе гуманитарных факультетов. Одновременно проводилась коренная перестройка работы кафедр истории во всех высших учебных заведениях страны. Был введен курс истории в средних учебных заведениях, перестроена работа научно-исследовательских учреждений, занимающихся проблемами исторической науки.

Все эти мероприятия партии и правительства способствовали расцвету исторической науки в СССР, мощному развитию всех ее разделов, расширению и углублению научно-исследовательской и учебно-воспитательной работы, широкой пропаганде исторических знаний в народных массах, борьбе против идеологии империализма, за чистоту марксистско-ленинского учения.

Исторические факультеты государственных университетов явились кузницей высококвалифицированных кадров историков. Профессорско-преподавательский состав историков университетов ведет большую научную работу, активно пропагандирует исторические знания в народе, воспитывает молодое поколение в духе марксизма-ленинизма.

В мае текущего года коллективы исторических факультетов государственных университетов, и прежде всего Московского и Ленинградского, отмечая юбилейные даты своего существования, подвели итоги своей деятельности на поприще развития исто-

рической науки в нашей стране, наметили в свете решений XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза пути дальнейшего улучшения своей работы.

Редакция журнала получила от ряда университетов информации об итогах и перспективах работы исторических факультетов и исторических отделений гуманитарных факультетов. Ниже публикуются информации о работе исторических факультетов Московского, Ленинградского, Киевского, Тартуского, Туркменского государственных университетов.

Информации о работе исторических факультетов других университетов страны будут опубликованы в последующих номерах журнала.

**МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
имени М. В. ЛОМОНОСОВА**

Двадцать пять лет назад, 16 мая 1934 г., было принято историческое постановление Совета Народных Комиссаров СССР и ЦК ВКП(б) «О преподавании гражданской истории в школах СССР», в котором отмечались серьезные недостатки в изучении истории. Это решение партии и правительства имело важнейшее значение для высшего исторического образования, для всей исторической науки. Оно послужило основой для восстановления исторических факультетов в университетах, педагогических высших учебных заведениях страны.

Исторический факультет Московского университета начал свою работу 1 сентября 1934 года. Центральному Комитету и Московскому комитету Коммунистической партии и Советскому правительству было сообщено: «Решение Партии и Правительства от 16 мая о восстановлении Исторического факультета при Московском государственном университете выполнено»<sup>1</sup>. Это событие имело очень большое значение для университетского образования в СССР; оно открыло путь для бурного развития гуманитарных наук в нашей стране. Университетское образование получило необходимую универсальность.

Перед историческим факультетом были поставлены следующие важнейшие задачи: во-первых, в краткие сроки дать стране необходимое число высококвалифицированных преподавателей истории с тем, чтобы успешно перестроить преподавание этой дисциплины в средней школе. Без решения данной проблемы невозможно было поднять уровень идеинно-воспитательной работы среди нашего населения; во-вторых, готовить кадры историков для высшей школы и вместе с тем значительно ускорить развитие самой исторической науки; в-третьих, разработать новые программы для средней и

высшей школы и на их основе создать учебники по историческим дисциплинам.

Первоначально на факультете было создано пять кафедр: истории народов СССР, истории древнего мира, истории средних веков, новой и новейшей истории и истории колониальных и зависимых стран. Эта структура в основном сохранилась и до настоящего времени, но за прошедшие годы факультет значительно вырос, увеличилось число кафедр. По истории народов СССР сейчас существует четыре кафедры: истории СССР периода феодализма, истории СССР периода капитализма, истории СССР советского общества, источниковедения. Работу их координирует общий секционный Ученый совет.

Накануне Великой Отечественной войны на факультете была создана кафедра истории южных и западных славян. Появились также кафедры археологии, этнографии, искусствознания (последняя переведена с филологического факультета). На факультете имеется кафедра истории Коммунистической партии Советского Союза. Была создана также кафедра древних языков.

Специализация студентов по отдельным кафедрам начинается с третьего курса. Важное место в процессе обучения занимает самостоятельная научно-исследовательская работа студентов, их участие в полевых археологических и этнографических экспедициях, архивных изысканиях по отдельным частным темам, подготовка иностранных дипломных работ.

За 25 лет своего существования исторический факультет выпустил 3 880 специалистов-историков, в среднем около 200 человек ежегодно.

Велик вклад факультета и в дело подготовки специалистов высшей квалификации, то есть кандидатов и докторов наук. За прошедшие годы здесь было защищено 642 кандидатские диссертации, из них 426 пре-

<sup>1</sup> «История Московского Университета». Т. 2. М. 1955, стр. 137.

педавателями и аспирантами факультета. За это же время на факультете защищено 34 докторских диссертации, из них 18 — работниками факультета.

В настоящее время на историческом факультете работают 3 академика, 3 члена-корреспондента, 26 профессоров — докторов наук, 68 доцентов — кандидатов наук, старших преподавателей и ассистентов — кандидатов наук 45 и некандидатов наук 6. Факультет укомплектован высококвалифицированными научно-педагогическими кадрами и в состоянии решать большие научные задачи. Можно без преувеличения сказать, что нет ни одного учебника для средней и высшей школы, в создании которого не принимали бы участия ведущие ученые факультета. Следует назвать учебники по древней истории профессора А. В. Мишулина, по истории средних веков — академика Е. А. Косминского, по новой истории, часть I — члена-корреспондента АН СССР А. В. Ефимова, часть II — коллектива под руководством проф. И. С. Галкина, по истории народов СССР — авторского коллектива, возглавлявшегося академиком А. М. Панкратовой.

Ученые исторического факультета активно участвовали в создании учебников и учебных пособий для высших учебных заведений. По истории древнего Востока заслуженное признание получил учебник заведующего кафедрой древней истории профессора В. И. Авдиева, переведенный на многие языки мира. Еще в предвоенные годы большое распространение имел учебник профессора В. С. Сергеева по истории Греции и Рима. Ученые факультета совместно с Институтом истории создали учебники по истории средних веков для высших учебных заведений под редакцией академиков Е. А. Косминского и С. Д. Сказкина, а также по новой истории и по различным периодам истории СССР. Важным достижением коллектива историков является выпуск учебного пособия по истории СССР советского периода. Перед учеными стоит задача продолжать работу над его улучшением и создать стабильный учебник, опирающийся на последние достижения советской исторической науки.

Исторический факультет — это не только высшее учебное заведение, готовящее кадры специалистов-историков для средней и высшей школы, но и крупный центр научной мысли.

Кафедра истории СССР периода феодализма значительное внимание уделяла и

уделяет разработке аграрной истории СССР в эпоху феодализма. Труды профессора факультета академика Б. Д. Грекова «Киевская Русь», «Крестьяне на Руси» знаменовали начало конкретно-исторического исследования вопроса о генезисе феодализма на Руси. По проблеме русского средневекового города следует отметить труды профессора МГУ академика М. Н. Тихомирова «Древнерусские города», «Средневековая Москва в XIV—XV веках», «Крестьянские и городские восстания на Руси XI—XIII веков». К этим работам примыкает книга академика Б. А. Рыбакова, который является профессором исторического факультета, «Ремесло древней Руси».

Необходимо отметить также разработку проблем образования Русского централизованного государства (труд профессора К. В. Базилевича «Внешняя политика Русского централизованного государства (вторая половина XV века)». МГУ. 1952), социально-экономической и политической истории России в первой четверти XVII в. (книги П. П. Епифанова по военной истории этого времени, Н. Б. Голиковой о политических процессах петровского времени и др.). В последнее время на кафедре оживилась работа по изучению истории русской культуры и отдельных вопросов истории СССР XVIII столетия.

Коллектив кафедры истории СССР периода капитализма сосредоточивает свои усилия на исследовании следующих основных проблем: история революционного движения в XIX и начале XX столетия; история сельского хозяйства и крестьянства в России в XIX в.; вопросы, связанные с военно-феодальными особенностями российского империализма. По истории революционного движения необходимо прежде всего назвать работу профессора университета академика М. В. Нечкиной о движении декабристов и др. В последнее время оживилась исследовательская деятельность по проблемам второго этапа революционного движения и, в частности, народничества. В области аграрной истории издали свои монографии профессора университета академик Н. М. Дружинин «Государственные крестьяне и реформа П. Д. Киселева» (в двух томах), П. А. Зайончковский «Отмена крепостного права в России» и «Проведение в жизнь крестьянской реформы 1861 года».

По истории нашей Родины периода империализма исследовательскую работу успешно ведут профессора и преподаватели

факультета А. Л. Сидоров, Е. Д. Черменский, К. Н. Тарновский, С. И. Антонова и др. Надо также отметить труды по истории внешней политики России профессора А. В. Фадеева и по истории народов Северного Кавказа профессора С. К. Бушueva.

Сотрудники кафедры истории СССР эпохи социализма занимаются различными вопросами истории советского строительства. Особенно интенсивно велись исследования по истории Великой Октябрьской социалистической революции и гражданской войны (академик И. И. Минц, профессора С. Ф. Найда, А. М. Разгон, Э. Б. Генкина, доценты Е. Н. Городецкий, Л. М. Папин, Д. К. Шелестов, Г. Н. Голиков, Б. Г. Верховень и др.), восстановительного периода (Э. Б. Генкина), советского крестьянства (М. И. Федорова, А. Ф. Чмыга и др.).

Сотрудники кафедры истории древнего мира издали ряд монографий, посвященных различным вопросам истории рабовладельческого общества: профессора Н. А. Машкина «Принципат Августа», отмеченную Сталинской премией; профессора В. И. Авдиева «Военная история Египта»; профессора А. В. Мишулина «Античная Испания до установления римской провинциальной системы»; доцента А. Г. Бокщанина «Социальный кризис в Римской империи в сер. I в. н. э. и Иудейская война 66—70 годов».

Большую и плодотворную работу продела кафедра истории средних веков, руководимая академиком С. Д. Сказкиным, по вопросам аграрной истории средневековья. Большое значение в развитии советской медиевистики сыграли труды профессора кафедры академика Е. А. Косминского «Английская деревня в XIII веке» и «Исследование по аграрной истории Англии XIII века». Той же проблематике посвящены книги профессоров Н. П. Грацианского «Бургундская деревня в X—XII столетиях», А. И. Неусыхина «Возникновение зависимого крестьянства как класса раннефеодального общества в Западной Европе VI—VIII веков» и А. Д. Удальцова «Из аграрной истории Каролингской Фландрии». Академик С. Д. Сказкин закончил работу над монографией по аграрной истории средневековой Европы.

Из других исследований, принадлежащих перу членов этой кафедры, заслуживают упоминания труды профессоров Н. А. Сидоровой «Очерки по истории ранней городской культуры во Франции», Б. Ф. Поршнева «Народные восстания во Франции перед

Францой», М. М. Смирнина «Народная реформация Томаса Мюнцера и Великая крестьянская война».

Большую работу провели сотрудники кафедры новой и новейшей истории. Руководитель ее профессор И. С. Галкин защитил докторскую диссертацию о международных отношениях накануне первой мировой войны, которая в ближайшее время будет опубликована. Профессор А. С. Ерусалимский написал фундаментальное исследование «Внешняя политика и дипломатия германского империализма в конце XIX века». Издали свои монографии В. Т. Фомин «Империалистическая агрессия против Польши в 1939 году», Г. Н. Севостьянов «Активная роль США в образовании очага войны на Дальнем Востоке». Члены этой кафедры приняли активное участие в подготовке сборников по революции 1848 года.

Значительную работу проделал сравнительно молодой коллектив кафедры истории южных и западных славян. Ее заведующий профессор С. А. Никитин составил единственное до сего времени учебное пособие по источниковедению истории СССР XIX века. Им же написана монография о славянских комитетах второй половины XIX века. Доцент И. М. Белявская издала интересную книгу, в которой показала отношение русских революционно-демократических кругов и прежде всего А. И. Герцена к польскому освободительному движению 60-х годов XIX века. Сотрудники кафедры создали первое учебное пособие для высших учебных заведений по истории южных и западных славян.

Большой вклад в развитие исторической науки внесла кафедра археологии. Археологические экспедиции Московского университета имели широкий размах и ознаменовались рядом достижений в области важнейших проблем отечественной истории. Громадный интерес представляет исследование профессоров этой кафедры членов-корреспондентов АН СССР С. В. Киселева «Древняя история Южной Сибири» и С. П. Толстова «Древний Хорезм». Важнейшее значение имеет деятельность Новгородской археологической экспедиции, возглавляемой заведующим кафедрой археологии профессором А. В. Арциховским. В последние годы она увенчалась блестящим успехом — открытием такого нового вида источников по истории древней Руси, как берестяные грамоты. Следует отметить также исследования профессора В. Д. Блаватского по

литической археологии и доцента Д. А. Авдунина по русской археологии.

Кафедра этнографии ведет работу в области этнографии народов Поволжья, Средней Азии, Сибири, русского Севера.

До 1956 г. на историческом факультете существовали три кафедры по истории стран Востока. В 1956 г. они были выделены в самостоятельный Институт восточных языков при МГУ. Ценные работы по истории Турции принадлежат профессорам Н. А. Смирнову и А. Ф. Миллеру; по истории Китая — доцентам Г. Б. Эренбургу, М. Ф. Юрьеву, В. Н. Никифорову; по истории Индии — профессорам И. М. Рейснеру, А. М. Дьякову, доценту А. М. Осипову. Интересные работы написаны профессором, членом-корреспондентом АН СССР А. А. Губером. Коллективными трудами являются вышедшие в 1951 г. под редакцией И. М. Рейснера «Очерки по новой истории стран Среднего Востока» и сборник статей по истории стран Дальнего Востока под общей редакцией Л. В. Симоновской и М. Ф. Юрьева.

В 1952 г. на историческом факультете была создана кафедра истории КПСС. Ее научно-исследовательская работа сосредоточилась вокруг вопросов подготовки учебных пособий «Источниковедение истории КПСС» (в настоящее время сдано в издательство) и «Историография истории КПСС».

Плодотворно трудятся сотрудники кафедры искусствознания. Исследования ее членов по истории русского искусства (профессора В. П. Лазарева, А. А. Сидорова, Н. П. Коваленской, А. А. Федорова-Давыдова и др.), русского советского искусства (П. И. Лебедева, Р. С. Кауфмана, М. А. Ильина и др.) являются серьезным вкладом в советское искусствоведение. Вопросами советской эстетики занимается доцент Г. А. Не-

дошивин, написавший «Очерки теории искусства».

XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза поставил перед историками новые важные задачи по созданию фундаментальных научных исследований, обобщающих практику социалистического строительства, анализирующих важнейшие процессы, которые происходят в капиталистических странах, разоблачающих буржуазную идеологию и современный ревизионизм.

Новые учебные планы факультета предусматривают усиление педагогической подготовки студентов. Научная работа факультета будет в предстоящем семилетии сосредоточена на важнейших проблемах, имеющих большое теоретическое и практическое значение. При этом значительно большее внимание будет уделяться вопросам послевоенной истории; истории международного рабочего движения и борьбы с ревизионизмом на современном этапе; истории советского рабочего класса и крестьянства; организующей и руководящей роли КПСС в период перехода от социализма к коммунизму и др. Намечается подготовить 26 учебников и учебных пособий и 19 докторских диссертаций.

Исторический факультет Московского университета отмечает свое 25-летие в условиях огромного всенародного подъема, вызванного решениями XXI съезда Коммунистической партии Советского Союза, в обстановке самоотверженной борьбы советского народа за претворение в жизнь грандиозной программы строительства коммунизма в нашей стране. Роль исторической науки на современном этапе общественного развития еще больше возрастает, ибо она является мощным орудием коммунистического воспитания народа.

И. А. Федосов

#### ЛЕНИНГРАДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени А. А. Жданова

Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 18 мая 1934 г. «О преподавании гражданской истории в школах СССР» явилось началом нового этапа в развитии исторической науки в стране и, в частности, в Ленинградском государственном университете. В предвоенные годы на воссозданном 25 лет назад историческом факультете наблюдался значительный подъем научной и учебной работы. Шел процесс освобождения от пут социологии, голой абстракции, влияния анти-

марксистских концепций Покровского и его «школы», проникнутых духом ликвидаторского отношения к истории. Все чаще научные работники обращались к конкретному историческому материалу, глубже овладевали марксистско-ленинской методологией, разрабатывали новые исторические курсы. Русскую историю сменила история народов СССР, включавшая в себя изучение прошлого не только русского, но и других народов нашей страны. Больше внимания ста-

ло уделяться освещению истории Украины, Белоруссии, Средней Азии, Закавказья. Появился новый раздел исторической науки — новейшая история. В ЛГУ была создана кафедра истории колониальных и зависимых стран. В 1938 г. открылось археологическое отделение (первое в СССР), вокруг которого объединились крупнейшие научные и историко-археологические силы Ленинграда. Предпринята в 1938—1940 гг. под руководством В. И. Равдоникаса стадораджская экспедиция положила начало целой серии археологических экспедиций, организуемых с тех пор почти ежегодно историческим факультетом. Археологическое отделение стало одним из главных центров археологического образования в СССР<sup>1</sup>.

Огромную роль в жизни факультета сыграл выдающийся советский историк академик Б. Д. Греков. Став приват-доцентом Петербургского университета в 1910 г., а спустя 4 года, после защиты магистерской диссертации, — профессором, Б. Д. Греков длительное время был связан с университетом. После смерти А. Е. Преснякова Б. Д. Греков стал читать общий лекционный курс. Ряд лет он возглавлял кафедру истории нашей страны. В лекциях и на семинарских занятиях в 30-е годы с марксистских позиций он излагал основные положения теории происхождения и общественно-гоустройства древнерусского государства, получившие дальнейшее обоснование в его замечательных трудах «Рабство и феодализм в древней Руси», «Феодальные отношения в Киевском государстве», «Киевская Русь» и др. К периоду работы Б. Д. Грекова в Ленинградском университете относится освещение им ряда вопросов истории феодальной деревни Московского государства, основных этапов развития крепостного права в России.

Блестящая страница вписана в летопись исторического факультета ЛГУ и академиком Е. В. Тарле. Начав с 1903 г. свою деятельность в Петербургском университете в качестве приват-доцента, защитив здесь спустя 8 лет докторскую диссертацию «Рабочий класс во Франции в эпоху революции», Е. В. Тарле более 40 лет жизни отдал научной и педагогической работе. Прочитанные им в университетских аудиториях

лекции послужили одной из основ изданных в 30—начале 40-х годов трудов: «Жерминаль и прериаль», «Наполеон», «Нашествие Наполеона на Россию в 1812 году», «Крымская война» и др. Под руководством Е. В. Тарле, при активном участии А. И. Молока, М. И. Ахуна, М. М. Малкина и др. в 1938—1939 гг. был переиздан 8-томный труд Э. Лависса и А. Рамбо «История XIX века».

Е. В. Тарле чутко откликался на живо-трепещущие вопросы современности, разоблачал идейных оруженоносцев империализма — буржуазных философов, историков, дипломатов. На научной сессии в 1939 г., посвященной 120-летию Ленинградского университета, Е. В. Тарле прочитал доклад о фальсификации истории в фашистской Германии. Гневом и ненавистью к фашистским захватчикам и уверенностью в неизбежности разгрома врага дышала патриотическая речь Е. В. Тарле 23 июня 1941 г. в лектории исторического факультета.

Многим факультет обязан и главе советской школы историков древнего Востока академику В. В. Струве. Долгие годы он ведет плодотворную научно-педагогическую работу в Ленинградском государственном университете. Еще в 30-е годы деятельность В. В. Струве увенчалась рядом открытий, обогативших историческую науку, проливших новый свет на роль и место народов древнего Востока в мировом историческом процессе. В. В. Струве раскрыл рабовладельческую природу древнейших государств Востока, развенчал распространенную рядом буржуазных ученых теорию «классового мира» на древнем Востоке. Широкий научный диапазон, глубокий интерес к социально-экономическим отношениям, политической жизни, быту, нравам, культуре и языку народов древнего Востока — характерная черта творчества В. В. Струве. Ему принадлежит честь создания в ЛГУ египтологической школы советских историков.

Уже в предвоенные годы историки факультета опубликовали ряд серьезных исследований, принадлежащих перу М. И. Артамонова, С. Н. Валка, О. Л. Вайнштейна, М. А. Гуковского, М. К. Каргера, С. И. Ковалева, Н. А. Корнатовского, М. В. Левченко, С. Я. Лурье, В. В. Мирондина, А. И. Молока, С. Б. Окуни, Н. П. Полетики, А. В. Предтеченского, М. Д. Приселкова, В. И. Равдоникаса, О. А. Добиль-Рождественской, И. И. Смирнова, П. Н. Третьяко-

<sup>1</sup> В. И. Равдоникас. Археология в Ленинградском государственном университете. «Ученые записки» ЛГУ. Серия исторических наук. Вып. 13. Археология. Ленинград. 1949.

ва, С. Л. Утченко и др. Только в 1940 г. сотрудниками факультета было издано свыше 90 работ, из них 8 учебников<sup>2</sup>, защищено 6 докторских диссертаций: О. Л. Вайнштейном «Историография средних веков»; Н. А. Корнаторским «Героическая оборона Петрограда (1919 г.)»; В. В. Мавродиным «Очерки истории Левобережной Украины с древнейших времен до второй половины XIV века»; А. И. Молоком «Революция 1830 года во Франции»; С. Б. Окунем «Российско-американская компания»; Н. П. Полетикой «Методы развязывания первой мировой империалистической войны в июле 1914 года».

Исторический факультет ЛГУ выступил инициатором создания ряда университетских курсов по историческим дисциплинам, появившихся в свет до выхода вузовских учебников.

В 1936—1938 гг. были изданы лекции Б. Д. Грекова по истории СССР. Вскоре появились «на правах рукописи» стенограммы лекций В. В. Мавродина, охватывающие период с середины XVII до конца XVIII столетия, курс С. Б. Окуня «История XIX века». По истории древнего мира были выпущены лекции В. В. Струве (Л. 1935). Кафедра истории колониальных и зависимых стран напечатала линогравированные курсы лекций по истории Китая (Л. И. Думана), истории Ирана (М. С. Иванова), истории Индии (Е. Я. Люстерник), истории Турции (Х. И. Муратова). Опубликованные лекционные курсы при всех их отдельных недостатках сыграли свою положительную роль, оказали помочь студенчеству в овладении историческими знаниями.

Среди изданных факультетом сборников документов обращают на себя внимание «Русская правда по спискам Академическому, Карамзинскому и Троицкому» (Л. 1934, под редакцией Б. Д. Грекова), «Феодальная деревня Московского государства XIV—XVI вв.» (Л. 1935, подготовлена к печати Б. Д. Грековым), «Памятники истории Великого Новгорода и Пскова» (Л. 1935, подготовлена к печати Г. Е. Кошиным) и др.

Вторжение немецко-фашистских полчищ в июньские дни 1941 г. на территорию Советского Союза резко изменило течение университетской жизни. Сотни студентов и преподавателей ушли в ряды Советской Армии и Военно-Морского Флота, полки на-

родного ополчения, партизанские отряды. Но сильно поредевший коллектив исторического факультета не прекращал своей деятельности. В аудиториях, где температура была ниже нуля, а окна забиты фанерой, в освещаемых лучиной подвальных помещениях велись занятия, заслушивались доклады, защищались диссертации. Ученые выступали с докладами в воинских частях, писали статьи и брошюры, воскрешающие героическое прошлое русского народа, показывающие мировое значение русской культуры.

Питомцы исторического факультета высоко держали знамя великого города Ленина и родного университета. С первых же дней ожесточенных боев на подступах к Ленинграду в тылу врага действовал партизанский отряд под командованием студента исторического факультета Виктора Дорофеева<sup>3</sup>. Многими ратными подвигами на фронтах Отечественной войны увенчали себя и другие истфаковцы. Немало их геройской смертью пало в боях, защищая Родину. Погиб в неравной схватке с немецкими захватчиками Виктор Дорофеев. Пали смертью храбрых на полях сражений талантливый медиевист доцент И. В. Арский, египтолог Н. А. Шолпо, турковед ассистент Х. И. Муратов, преподаватели Е. А. Агеев, И. Н. Ефименко, студенты Д. Смирнов, И. Фрайман и многие другие. В суровую зиму 1941—1942 г. умерли в блокированном Ленинграде доценты М. И. Ахун, Н. Ф. Лавров, В. И. Холмогоров, Н. С. Чаев, аспирант Г. И. Иодко и др.

В феврале — марте 1942 г. Ленинградский государственный университет решением правительства был эвакуирован в Саратов.

В феврале 1944 г. исполнилось 125 лет существования Петербургско-Ленинградского университета. В ознаменование заслуг университета в развитии отечественной науки и просвещения правительство наградило государственный университет орденом Ленина. Удостоилась правительственные наград также группа его сотрудников, среди которых были и историки — академики Б. Д. Греков, Е. В. Тарле, ряд профессоров факультета. Блистательные победы Советской Армии дали возможность Ленинградскому университету вернуться летом 1944 г. в родной город.

<sup>2</sup> «Отчет о деятельности ЛГУ за 1940 год». Л. 1941, стр. 187—190.

<sup>3</sup> П. Р. Шевердалкин. Студенты Ленинградского университета — партизаны Великой Отечественной войны. «Вестник» ЛГУ, 1965, № 6, серия общественных наук.

После окончания Отечественной войны значительно оживилась и расширилась деятельность исторического факультета. Росто число студентов, соответственно увеличивалось количество выпускников. С 1945 по 1958 г. факультет выпустил свыше 2 тыс. специалистов-историков (общее число окончивших факультет за 25 лет его существования около 3 тыс. человек, не считая заочников и экстернов). За эти же годы окончило аспирантуру 175 человек. Среди окончивших истфак университета и его аспирантуру немало лиц, ведущих ныне плодотворную работу в научно-исследовательских учреждениях, вузах, архивах, музеях нашей Родины и в странах народной демократии, например, М. И. Белов, В. Т. Пашуто, С. Н. Орлов, Л. А. Березный, Н. В. Березняков, С. С. Волк, А. Г. Маньков, И. П. Шаскольский, И. С. Шепелев, А. И. Копанев, В. Н. Князева, Л. Демень, Н. Копою (Румыния), С. Калябинский (Польша), Эм Чан Ден (КНДР) и др.

Научная деятельность исторического факультета выражается прежде всего в растущей из года в год печатной продукции. Только издательство ЛГУ опубликовало за 1948—1958 гг. около 50 монографий, учебников, выпусков «Ученых записок». Немало работ вышло в свет в других издательствах.

Из опубликованных за последнее время трудов следует отметить следующие: С. Н. Валк «Советская археография», В. Ф. Гайдукевич «Боспорское царство», М. А. Гуковский «Леонардо да Винчи», Д. П. Каллистов «Очерки по истории Северного Причерноморья античной эпохи», М. К. Каргер «Древний Киев», С. И. Ковалев «История Рима», К. М. Колобова «Из истории раннегреческого общества», А. Д. Люблинская «Источникование истории средних веков», М. В. Левченко «Очерки по истории русско-византийских отношений», В. В. Мавродин «Очерки по истории феодальной Руси», А. В. Предтеченский «Очерки общественно-политической истории России в первой четверти XIX века», В. Г. Ревуненков «Польское восстание 1863 года и европейская дипломатия», В. И. Рутенбург «Народные движения в городах Италии XIV — начало XV века», А. Л. Шапиро «Адмирал Сенявин» и др.

Активное участие принимают сотрудники исторического факультета в написании коллективных трудов, издаваемых АН СССР: «Всемирной истории», «Очерков истории

СССР», «Очерков истории Ленинграда», «Истории русской критики», «Истории Польши», «Истории Болгарии» и др.

Как и в предшествующие годы, профессорско-преподавательский состав факультета большое внимание уделяет работе над учебниками и учебными пособиями для средней школы. «Новейшая история» (пособие для средней школы под редакцией В. Г. Ревуненкова), «История древнего мира» (С. И. Ковалев), «Очерки по истории СССР. Древнерусское государство» (В. В. Мавродин), «Очерки по истории СССР» (С. Б. Окунь), «Очерки по истории южных и западных славян» (В. Н. Белановский, О. Е. Иванова и др.), «Очерки истории Франции» (А. Д. Люблинская, М. Н. Кузьмин, Д. П. Прицкер), «Очерки истории Италии» (М. А. Гуковский, А. С. Корнеев, В. И. Рутенбург), «Очерки истории древней Греции» (К. М. Колобова) — таков далеко не полный перечень учебников и учебных пособий, изданных в последнее время сотрудниками исторического факультета. В создании книг для средней школы, оказании помощи учащимся и учителям работники ЛГУ усматривают одну из самых действенных форм своей связи с практикой, с жизнью. Укрепление и расширение этих контактов и впредь должно находиться в центре внимания коллектива факультета.

Из работ, которые должны выйти в свет в ближайшее время, следует назвать «Краткий очерк истории Ленинграда», в большей своей части написанный сотрудниками кафедры истории СССР, монографии А. С. Корнеева «Вступление Италии в первую мировую войну», И. Я. Трифонова «Очерки истории классовой борьбы в СССР в период нэпа (1921—1923 гг.)», А. В. Федорова — о русской армии в 50—70-х годах XIX в., В. И. Легкого — о крестьянстве Украины в начальный период войны 1649—1654 гг., М. К. Каргера «Древний Киев» (т. II), труд К. М. Колобовой о древнем городе Афинах и его памятниках и др.

К печати готовятся исследования В. В. Мавродина — о крестьянской войне 1773—1775 гг. под предводительством Е. И. Пугачева (т. I), С. Б. Окуни — об общественно-политических взглядах декабриста Михаила Лунина, работы С. Л. Пештича «Русская историография первой половины XVIII века», А. И. Мурзиной «Очерки истории Севера XVII—XX вв.», Н. Г. Сладковича «Очерки истории общественной

ищели России конца 50-х и начала 60-х годов XIX века» и др.

В организацию научно-исследовательской работы факультета в последнее время внесены существенные изменения. Если ранее план в значительной степени представлял собой сумму индивидуальных заявок преподавателей, вследствие чего трудно было осуществить единство тематики, то теперь большая часть тем сгруппирована по узловым вопросам истории. Кафедра истории СССР объединила свои усилия вокруг проблем: Великая Октябрьская социалистическая революция, иностранная военная интервенция и гражданская война в СССР, история рабочего класса в СССР (1917—1959 гг.), история крестьян и классовой борьбы крестьянства в феодальной России. С ними непосредственно связаны и подготовляемые Н. А. Корнаторским «Очерки истории гражданской войны и иностранной интервенции», монографии В. А. Овсянкина «Борьба за установление Советской власти в Сибири», Н. Я. Иванова «Рабочее движение в Петрограде в 1917 году», И. В. Степанова «Крестьянская война под предводительством Степана Разина» и др. Близок к этой тематике и ряд докладов, прочитанных 24—27 февраля 1959 г. на научной сессии, посвященной генезису капитализма в России.

Сессия привлекла внимание историков Москвы, Ленинграда, Одессы, Ростова-на-Дону, Ужгорода, Воронежа, Нальчика и других городов. На ней были заслушаны доклады Б. Б. Кафенгауза, Н. И. Павленко (Москва), И. В. Степанова, В. Н. Бернадского, Ч. Г. Володарской, Р. И. Козинцевой, С. Б. Окуни, И. Ф. Рыбакова, А. Л. Шапиро, В. В. Мавродина (Ленинград), В. И. Недосекина (Воронеж), С. Я. Борового (Одесса), И. Г. Шульги (Ужгород).

В свете решений XXI съезда КПСС особую важность приобретает изучение закономерностей советского общества, в том числе уяснение исторического пути развития рабочего класса.

Между тем история советского рабочего класса — один из слабых участков нашей исторической науки. Явно недостаточно разрабатывалась данная проблема и кафедрой истории СССР ЛГУ. Вот почему одним из намеченных на ближайшее время мероприятий, выходящих по своему значению за рамки университета, является подготовление на конец 1959 г. научная сессия по вопросам истории советского рабочего

класса. Среди тем, намеченных для обсуждения на сессии, можно указать следующие: основные черты истории развития советского рабочего класса, источники формирования советского рабочего класса, его интернациональные связи, проблемы изучения истории фабрик и заводов, мемуары советских рабочих как исторический источник, бригады коммунистического труда, рабочий фольклор и пр.

Работники факультета не только будут изучать производственную практику, труд и быт участников бригад коммунистического труда, но и окажут им помощь в заочном и вечернем обучении, организуют посещения музеев, прочтут цикл лекций и т. п.

Научная работа кафедры новой истории ведется по проблемам: историография нового времени, Великая Октябрьская социалистическая революция и зарубежные страны, международное рабочее движение XIX—XX веков.

Из трудов, написанных членами кафедры новой истории, надо назвать исследование В. Г. Брюнина, освещающее влияние Великой Октябрьской социалистической революции на рабочее движение в Германии (ноябрь 1917—январь 1918 г.). Эта работа в большей своей части основана на материалах, извлеченных из архивов Германской Демократической Республики. Кафедрой намечено написание очерков по историографии нового времени в Англии, Франции, Германии, США. Выходящая в ближайшее время в свет монография К. Б. Виноградова «Очерки английской историографии нового и новейшего времени» — одна из первых в этой серии. Совместно с кафедрой истории СССР планируется издание в 1964 г. «Очерков по истории первой мировой войны».

Основной проблемой, над которой работает коллектив кафедры истории средних веков, является «Генезис капитализма и складывание абсолютных монархий в странах Западной Европы в XV—XVII вв.». Из числа разрабатываемых тем можно назвать «Франция при Ришелье», «Ранний капитализм и его упадок в Италии XV—XVI вв.», «Абсолютная монархия в Англии во второй половине XVI века».

В центре внимания кафедры истории древней Греции и Рима находятся темы, посвященные экономической и социальной истории античных рабовладельческих государств и истории Северного Причерноморья.

Коллектив кафедры археологии планирует большую работу по изучению скифской и славянской археологии, палеолита Европы, Боспорского царства и др. Этой проблематике будет главным образом подчинена экспедиционная деятельность кафедры, имевшая и прежде немало крупных успехов. В этой связи надо упомянуть, например, о результатах советско-польской Боспорской экспедиции 1956—1958 гг. в восточном Крыму (руководитель В. Ф. Гайдукевич), пролившей свет на слабо изученный период истории Восточной Таврии; об открытиях, сделанных в 1958 г. экспедицией, руководимой П. И. Борисковским, в Белгородской и Курской областях, по течению реки Оскол, обнаружении палеолитических и неолитических кремневых мастерских и т. д.

Научная деятельность кафедры истории искусства развертывается по проблемам: древнерусское искусство, история русского искусства и художественной критики, история западноевропейского искусства, история западноевропейской архитектуры. В работе большое место занимают экспедиции, руководимые М. К. Каргером. Осуществляемые с 1955 г. кафедрой совместно с ИИМК АН СССР Галицко-Волынская архитектурно-археологические экспедиции увенчались крупными открытиями. В частности, при раскопках, произведенных в Галиче в 1957—1958 гг., открыта мастерская XII в., изготавливавшая архитектурно-декоративные майоликовые плитки, предназначавшиеся для внутреннего убранства дворца галицких князей. Экспедиция приняла участие и в раскопках древнерусского города Изяславль. В ее задачу входит систематическое архитектурно-археологическое исследование древних городов Галицко-Волынской земли (X—XIII вв.) и в первую очередь памятников зодчества.

В научную работу кафедр все больше вовлекаются студенты. В 1958 г. работало 6 студенческих научных кружков.

Крепнут научные контакты факультета с учеными Чехословакии, Польши, Болгарии, ГДР, Венгрии, Англии, Франции, США. Профессор А. Д. Люблинская приняла в 1958 г. участие во франко-советском коллоквиуме в Париже. Ее работа о сословном представительстве во Франции была доложена в Брюсселе, на сессии, посвященной истории представительных учреждений. В научных командировках за границей были М. И. Артамонов, П. И. Борисков-

ский, В. Я. Бродский, В. Г. Брюнин, В. Н. Белановский, Н. Н. Калитина, К. М. Колобова, А. В. Федоров и др. Исторический факультет ЛГУ посещали иностранные ученые: группа историков ГДР, возглавлявшаяся профессором Лео Штерном, польский профессор К. Михайловский, профессор Николо Вучо (Югославия), профессор Еродель (Франция), профессор Кауфман (ФРГ) и др.

Труды ленинградских историков издаются и за рубежом. Переведена на итальянский язык книга С. И. Ковалева «История Рима», получившая высокую оценку в прогрессивных кругах Италии. Во Франции напечатано исследование П. И. Борисковского «Палеолит Украины». За рубежом издан и ряд других работ советских ученых. Коллектив факультета придает большое значение дальнейшему укреплению научных связей с историками стран народной демократии, с прогрессивными историками капиталистических стран.

В ознаменование 25-летия восстановления исторических факультетов университетов СССР в мае 1959 г. была проведена научная сессия, на которой прочитаны следующие доклады: «XXI съезд КПСС и международное коммунистическое движение» (С. А. Могилевский), «Об издании произведений В. И. Ленина» (С. Н. Валк), «25 лет исторического факультета Ленинградского университета» (Н. Г. Сладкевич), «Влияние Великой Октябрьской социалистической революции на развитие теоретических взглядов германских интернационалистов (1917—1918 гг.)» (В. Г. Брюнин), «Древнерусский город Изяславль в свете археологических исследований 1957—1958 гг.» (М. К. Каргер), «Проблемы раннегреческой истории в свете расшифровки древнегреческой письменности» (К. М. Колобова), «Некоторые вопросы истории хазар в свете археологических исследований» (М. И. Артамонов).

Свое 25-летие исторический факультет Ленинградского государственного университета отмечает в обстановке небывалого творческого подъема советского народа, вдохновленного решениями XXI съезда КПСС. Горячо откликаясь на призывы партии крепить связь науки с жизнью, факультет активно включается в создание научных трудов, раскрывающих историческую закономерность и неизбежность торжества коммунизма.

*В. В. Мавродин,  
Н. Г. Сладкевич*